Подписано электронной подписью: Вержицкий Данил Григорьевич Должность: Директор КГПИ КемГУ Дата и время: 2025-04-23 00:00:00 471086fad29a3b30e244c728abc3661ab35c9d50210dcf0e75e03a5b6fdf6436

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный университет» Кузбасский гуманитарно-педагогический институт

Факультет информатики, математики и экономики

УТВЕРЖДАЮ Декан факультета информатики, математики и экономики Фомина А.В.

Рабочая программа дисциплины

К.М.07.01 Конституционное право

Направление подготовки

38.03.04 Государственное и муниципальное управление

Направленность (профиль) подготовки «Государственное и муниципальное управление»

Программа бакалавриата

Квалификация выпускника бакалавр

Форма обучения очно-заочная

Год набора 2022

Новокузнецк 2022

Оглавление

1 Цель дисциплины	3
1.1 Формируемые компетенции	
1.2 Знания, умения, навыки (ЗУВ) по дисциплине	
2 Объём и трудоёмкость дисциплины по видам учебных занятий. Формы	
промежуточной аттестации	5
3. Учебно-тематический план и содержание дисциплины	
3.1 Учебно-тематический план	
3.2. Содержание занятий по видам учебной работы	
4 Порядок оценивания успеваемости и сформированности компетенций	
обучающегося в текущей и промежуточной аттестации	6
5 Материально-техническое, программное и учебно-методическое обеспечение	
дисциплины	7
5.1 Учебная литература	
5.2 Материально-техническое и программное обеспечение дисциплины	
5.3 Современные профессиональные базы данных и информационные справочные	
системы	9
6 Иные сведения и (или) материалы.	
6.1 Примерные темы письменных учебных работ	
6.2. Примерные вопросы и задания / задачи для промежуточной аттестации	

1 Цель дисциплины

В результате освоения дисциплины «Конституционное право» у обучающегося должны быть сформированы компетенции основной профессиональной образовательной программы академического бакалавриата (далее - ОПОП): ОК-4, ОПК-1,ПК-25

1.1 Формируемые компетенции

Содержание и перечень компетенций как планируемых результатов обучения по дисциплине представлены в таблице 1.

Таблица 1 – Компетенции, формируемые дисциплиной

Наименова- ние вида ком- петенции	Наименование кате- гории (группы) ком- петенций	Код и название компетенции					
Общепрофес- сиональная	-	ОК-4	Способность использовать основы правовых знаний в различных сферах деятельности				
Общепрофес- сиональная		ОПК-1	Владение навыками поиска, анализа и использования нормативных и правовых документов в своей профессиональной деятельности				
Профессио- нальная	исполнительно-рас- порядительная	ПК-25	умением организовывать контроль исполнения, проводить оценку качества управленческих решений и осуществление административных процессов				

1.2 Знания, умения, навыки (ЗУВ) по дисциплине

Дескрипторные характеристики компетенций представлены в таблице 2.

Т <u>аблица 2 –</u>	- Дескрипторные характеристики компет	енций, формируемых дисциплиной
Код ком- петенции	Характеристики компетенции по ОПОП	Дисциплины и практики, формирующие компетенцию по ОПОП
OK-4	Знать: — основные положения Конституции РФ, права и свободы человека и гражданина, механизмы их реализации; — источники конституционного права, их соотношение по юридической силе; — значение, особенности и содержание Конституции РФ, этапы ее развития; — значение и содержание основ конституционного строя Российской Федерации; конституционные характеристики Российского государства; конституционные основы экономической, общественно-политической и духовно-культурной деятельности в Российской Федерации; — федеративное устройство России, основные этапы его становления и развития; принципы современного российского федерализма; конституционно-правовой статус Российской Федерации и субъектов РФ; — конституционные основы организации и обеспечения функционирования системы органов государственной власти и местного самоуправления Уметь: — анализировать правовые явления, находить и применять необходимую для ориентирования правовую информацию. Владеть: — навыками правового решения конкретных задач во всех сферах деятельности;	Б1.Б.04 Правовые основы профессиональной деятельности Б1.Б.18 Административное право Б1.В.09 Конституционное право Б2.В.01(У) Учебная практика. Практика по получению первичных профессиональных умений и навыков, в том числе первичных умений и навыков научно-исследовательской деятельности Б3.Б.01(Д) Защита выпускной квалификационной работы, включая подготовку к процедуре защиты и процедуру защиты
	претивіл задач во всел сферал делітельности,	j

Код ком-	Характеристики компетенции по ОПОП	Дисциплины и практики, формирующие компетенцию
петенции	• •	по ОПОП
	 опытом работы с нормативными правовыми документами профессиональной деятельности; 	
	 навыками оценки своей деятельности 	
	с точки зрения правового регулирования;	
	 навыками проектирования решения 	
	конкретной задачи, выбирая оптимальный способ ее решения, исходя из действующих	
	правовых норм и имеющихся ресурсов и	
	ограничений;	
	 навыками по соблюдению правовых, 	
	нравственных и этических норм, требований	
	профессиональной этики в условиях реаль-	
	ных производственных ситуаций;	
	 навыками по осуществлению профес- сиональной деятельности в соответствии с 	
	требованиями правовых норм и стандартов.	
ОПК-1	Знать:	Б1.Б.18 Административное право
	 понятие предмета и метода конститу- 	Б1.В.09 Конституционное право
	ционного права;	Б1.Б.23 Налоги и налогообложение
	 сущность и содержание основных по- 	Б1.Б.27 Государственное регулирование экономики
	нятий, категорий, институтов, правовых ста-	Б2.В.01(У) Учебная практика. Практика по получению первичных профессиональных умений и навыков, в
	тусов субъектов, правоотношений в консти-	том числе первичных умений и навыков научно-иссле-
	туционном праве;	довательской деятельности
	 систему правового регулирования налогообложения, бюджетной сферы и си- 	БЗ.Б.01(Д) Защита выпускной квалификационной ра-
	стемы государственных и муниципальных	боты, включая подготовку к процедуре защиты и про-
	закупок.	цедуру защиты ФТД.02 Коррупция: причины, проявления, послед-
	Уметь:	ствие
	- анализировать юридические факты и	
	возникающие в связи с ними правовые отно-	
	шения;	
	 анализировать, толковать и пра- вильно применять правовые нормы, прини- 	
	мать решения и совершать юридические дей-	
	ствия в точном соответствии с законом;	
	 использовать и составлять норматив- 	
	ные и правовые документы, относящиеся к будущей профессиональной деятельности;	
	 определять нормативные правовые 	
	акты, подлежащие применению. Владеть:	
	 навыками работы с информационно- 	
	правовыми системами;	
	 навыками работы с правовыми ак- 	
	тами;	
	 навыками анализа различных право- 	
	вых явлений, юридических фактов, правовых норм и правовых отношений, являющихся	
	объектами профессиональной деятельности;	
	 навыками подготовки юридических 	
	документов.	
ПК-25	Знать:	Б1.Б.07 Менеджмент в профессиональной сфере
	конституционные основы организации и	Б1.В.01 Введение в профессиональную деятель-
	обеспечения функционирования системы органов государственной власти и местного са-	ность Б1.В.04 Анализ систем государственного и муници-
	моуправления;	пального управления
	Уметь:	Б1.В.09 Конституционное право
	использовать основные федеральные кон-	Б1.В.ДВ.09.01 Административные стандарты и ре-
	ституционные и федеральные законы,	гламенты
		Б1.В.ДВ.09.02 Муниципальное право

Код ком- петенции	Характеристики компетенции по ОПОП	Дисциплины и практики, формирующие компетенцию по ОПОП
	регламентирующие конституционные и му-	Б2.В.02(П) Производственная практика. Научно-ис-
	ниципальные процессы	следовательская работа
	Владеть:	Б2.В.03(П) Производственная практика. Практика
	правильной интерпретацией и примене-	по получению профессиональных умений и опыта
	ния актов конституционного законодатель-	профессиональной деятельности
	ства	Б2.В.04(Пд) Производственная практика. Предди-
		пломная практика
		Б3.Б.01(Д) Защита выпускной квалификационной
		работы, включая подготовку к процедуре защиты и
		процедуру защиты

2 Объём и трудоёмкость дисциплины по видам учебных занятий. Формы промежуточной аттестации

Общая трудоемкость дисциплины составляет $\underline{3}$ зачетных единиц (3ET), $\underline{108}$ академических часов.

Таблица 3 – Объем и трудоемкость дисциплины по видам учебных занятий

Общая трудоемкость и виды учебной работы по дисциплине, проводимые в раз-	Объём часов по формам обучен		
ных формах	ОФО	ОЗФО	ЗФО
1 Общая трудоемкость дисциплины		108	
2 Контактная работа обучающихся с преподавателем (по видам учебных занятий) (всего)		18	
Аудиторная работа (всего):		18	
в том числе:			
лекции		8	
практические занятия, семинары		10	
практикумы			
лабораторные работы			
в интерактивной форме			
в электронной форме			
Внеаудиторная работа (всего):		90	
в том числе, индивидуальная работа обучающихся с преподавателем			
подготовка курсовой работы /контактная работа			
групповая, индивидуальная консультация и иные виды учебной деятельности,			
предусматривающие групповую или индивидуальную работу обучающихся с			
преподавателем)			
творческая работа (эссе)			
3 Самостоятельная работа обучающихся (всего)		90	
4 Промежуточная аттестация обучающегося - зачет		-	

3. Учебно-тематический план и содержание дисциплины.

3.1 Учебно-тематический план

Таблица 4 - Учебно-тематический план

№ недели п/п	Разделы и темы дисциплины по занятиям		Трудоемкость занятий (час.) ОЗФО Аудиторн. заня-		нятий	Формы текущего контроля и промежуточной аттеста-
्रे म		(всего	TI	RI	CPC	ции успеваемости
		час.)	лекц.	практ.		
1	Конституционное право России как отрасль и наука	14	2	2	10	Устный опрос, до- клад, дискуссия
2	Конституция Российской Федерации и её развитие	15	2	2	11	Устный опрос, до- клад, дискуссия, работа в малых группах
3	Основы конституционного строя Российской Федерации	17	3	3	11	Устный опрос, до- клад, дискуссия
4	Конституционно-правовой статус личности	15	2	2	11	Устный опрос, до- клад, дискуссия
5	Федеративное устройство России	15	2	2	11	Устный опрос, до- клад, дискуссия

ли п/п	Разделы и темы дисциплины	Общая трудо- ём- Трудоемкость занятий (час.)		Формы текущего контроля и промежуточной аттестации успеваемости		
№ неде	по занятиям		Аудиторн. заня- СРС			
		час.)	лекц.	практ.		
6	Организация и функционирование государственной власти в Российской Федерации	17	3	3	11	Устный опрос, до- клад, дискуссия
7	Местное самоуправление	15	2	2	11	Устный опрос, дискуссия
	Промежуточная аттестация - зачет					зачет
	Всего	108	16	16	76	

3.2. Содержание занятий по видам учебной работы

Таблица 5 - Содержание лекционных и практических занятий

№ п/п	Наименование раздела дисци- плины	Содержание раздела дисциплины
1	Конституционное право России как отрасль и наука	Конституционное право России как отрасль. Конституционное право как наука и учебный курс
2	Конституция Российской Федерации и её развитие	История развития Конституции Российской Федерации. Теоретические основы конституционализма
3	Основы конституционного строя Российской Федерации	Понятие и структура основ конституционного строя. Народовластие — основа конституционного строя. Конституционно-правовые основы Российского государства
4	Конституционно-правовой статус личности	Понятие, структура и принципы конституционно-правового статуса лично- сти. Конституционно-правовые основы статуса иностранных граждан и лиц без гражданства, беженцев и вынужденных переселенцев. Гражданство Рос- сийской Федерации. Конституционные права и свободы человека и гражда- нина. Основные обязанности в конституционно-правовом статусе человека и гражданина. Конституционные гарантии реализации и охраны (защиты) прав, свобод и обязанностей граждан
5	Федеративное устройство России	Конституционно-правовой статус Российской Федерации. Конституционно-правовой статус субъектов Российской Федерации
6	Организация и функционирование государственной власти в Российской Федерации	Система органов государственной власти в Российской Федерации. Избирательное право. Президент Российской Федерации. Федеральное Собрание Российской Федерации. Правительство Российской Федерации. Организация системы органов государственной власти субъектов Российской Федерации. Конституционные основы судебной власти и прокуратуры
7	Местное самоуправление	Понятие и принципы местного самоуправления. Теоретические основы местного самоуправления. Организационные основы местного самоуправления

4 Порядок оценивания успеваемости и сформированности компетенций обучающегося в текущей и промежуточной аттестации

Для положительной оценки по результатам освоения дисциплины обучающемуся необходимо выполнить все установленные виды учебной работы. Оценка результатов работы обучающегося в баллах (по видам) приведена в таблице 6.

Таблица 6- Оценка результатов работы обучающегося в баллах (по видам)

таолица о- Оценка результатов расоты обучающегося в оаглах (по видам)						
Учебная работа	Сумма	Виды и результаты	Оценка в аттестации	Баллы		
(виды)	баллов	учебной работы				
Текущая учебная раб	бота ОФО					
$O\Phi O$	60	Лекционные занятия	0,5 балла посещение 1 лекционного заня-	8 - 18		
Текущая учебная ра-	(100%		тия			
бота в семестре (по-	/баллов					
сещение занятий по	приве-	Практические занятия	1 балл - посещение 1 практического за-	12 - 36		
расписанию и вы-	денной		нятия и выполнение работы на 51-65%			
полнение заданий)	шкалы)		2 балла – посещение 1 занятия и суще-			
			ственный вклад на занятии в работу всей			
			группы, самостоятельность и выполне-			
			ние работы на 85,1-100%			

Учебная работа	Сумма	Виды и результаты	Оценка в аттестации	Баллы
(виды)	баллов	учебной работы		
Текущая учебная рас	бота ОФО			
		Индивидуальное зада-	За одно ИЗ от 4 до 8:	24-48
		ние	4 балла (выполнено 51 - 65% заданий)	
			6 баллов (выполнено 66 - 85% заданий)	
		ние)	8 баллов (выполнено 86 - 100% заданий)	
		Контрольная работа	За одну работу	3 - 5
		(по теме)	3 балла (пороговое значение)	
			5 баллов (максимальное значение)	
Текущая учебная рас	бота ЗФС)		
3ФО	60		2 балла за частичное раскрытие темы	12-24
Текущая учебная ра-		мых на самостоятельное	3 балла за более полное раскрытие темы	
бота в семестре (вы-	/баллов	изучение.	4 балла за полное раскрытие темы	
полнение самостоя-	1	Практические занятия	1 балл - посещение 1 практического за-	34 - 78
тельных конспектов,			нятия и выполнение работы на 51-65%	
контрольной работы	шкалы)		2 балла – посещение 1 занятия и суще-	
и теста)			ственный вклад на занятии в работу всей	
			группы, самостоятельность и выполне-	
			ние работы на 85,1-100%	
			10 баллов - выполнение заданий в пол-	
			ном объеме	
		Контрольная работа	5 баллов (пороговое значение) - работа	5-10
			содержит общий ответ на задание	
			10 баллов (максимальное значение) – ра-	
			бота содержит развернутый ответ на за-	
			дание	
			Итого по текущей работе в семестре	51 - 100
Промежуточная ат	тестация	q		
Промежуточная ат-	40	Вопрос 1.	5 баллов (пороговое значение)	7 - 15
тестация (экзамен)	(100%		10 баллов (максимальное значение)	
	/баллов	Вопрос 2.	5 баллов (пороговое значение)	7 – 15
	приве-		10 баллов (максимальное значение)	
	денной	Практическая ситуация	4 балла (пороговое значение)	6-10
	шкалы)		8 баллов (максимальное значение)	
		Итого п	о промежуточной аттестации (экзамен)	20-40
Суммарная оценка	по дисцип			– 100 б.

Итоговая оценка выставляется в ведомость согласно следующему правилу (таблица 7):

Таблица 7 - Оценка уровня сформированности компетенций в промежуточной аттестации

Критерии оценивания компетенции	Уровень сформированности компетенции	Итоговая оценка	Оценка по 100- балльной шкале
Обучающийся не владеет теоретическими основами дисциплины и научной терминологией, демонстрирует отрывочные знания, не способен решать практические профессиональные задачи, допускает множественные существенные ошибки в ответах, не умеет интерпретировать результаты и делать выводы.	недопустимый	не зачтено	Менее 51 балла
Обучающийся владеет теоретическими основами дисциплины и научной терминологией, грамотно излагает материал, способен решать практические профессиональные задачи, но допускает отдельные несущественные ошибки в интерпретации результатов и выводах.	пороговый	зачтено	51-100

5 Материально-техническое, программное и учебно-методическое обеспечение дисциплины

5.1 Учебная литература

Основная учебная литература

1. Нудненко, Л. А. Конституционное право России: учебник для вузов / Л. А. Нудненко. — 7-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2020. — 531 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-13880-1. — С. 521 — 529 — Текст: электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/467117/p.521-529

Дополнительная литература

- 1. Васильева, Е. Г. Вопросы уголовного судопроизводства в решениях конституционного суда РФ в 2 ч. Часть 1 : практическое пособие / Е. Г. Васильева, Е. В. Ежова, Р. М. Шагеева. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2020. 228 с. (Профессиональные комментарии). ISBN 978-5-534-02054-0. Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/451958
- 2. Васильева, Е. Г. Вопросы уголовного судопроизводства в решениях конституционного суда РФ в 2 ч. Часть 2. : практическое пособие / Е. Г. Васильева, Е. В. Ежова, Р. М. Шагеева. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2020. 360 с. (Профессиональные комментарии). ISBN 978-5-534-02056-4. Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/451959
- 3. Избирательное право Российской Федерации: учебник и практикум для вузов / И. В. Захаров [и др.]; под редакцией И. В. Захарова, А. Н. Кокотова. 4-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2020. 322 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-03314-4. Текст: электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/449786
- 4. Васильева, Т. А. Как написать закон / Т. А. Васильева. 3-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2020. 182 с. (Консультации юриста). ISBN 978-5-534-03433-2. Текст: электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/449833
- 5. Садовникова, Г. Д. Комментарий к Конституции РФ постатейный / Г. Д. Садовникова. 11-е изд., испр. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2020. 212 с. (Профессиональные комментарии). ISBN 978-5-534-13033-1. Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/448931
- 6. Нудненко, Л. А. Конституционное право России. Практикум : учебное пособие для вузов / Л. А. Нудненко. 5-е изд. Москва : Издательство Юрайт, 2021. 278 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-13896-2. Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/467207
- 7. Чистяков, О. И. Конституция РСФСР 1918 года : учебное пособие / О. И. Чистяков. 3-е изд., стер. Москва : Издательство Юрайт, 2020. 209 с. (Антология мысли). ISBN 978-5-534-05913-7. Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/454102

5.2 Материально-техническое и программное обеспечение дисциплины

Учебные занятия по дисциплине проводятся в учебных аудиториях НФИ КемГУ, приведенные в таблице 8.

Таблица 8 – Материально-технические условия обеспечение аудиторных занятий

Наименование помещений для проведения всех видов учебной деятельности,	Адрес (местоположение) помещений для
предусмотренной учебным планом, в том числе помещения для самостоятельной	проведения всех видов учебной деятельно-
работы, с указанием перечня основного оборудования, учебно-наглядных посо-	сти, предусмотренной учебным планом (в
бий и используемого программного обеспечения	случае реализации образовательной про-
	граммы в сетевой форме дополнительно
	указывается наименование организации, с
	которой заключен договор)
615 Учебная аудитория (мультимедийная) для проведения:	654079, Кемеровская область,
- занятий лекционного типа	г. Новокузнецк, пр-кт Металлургов, д. 19
Специализированная (учебная) мебель: доска меловая,	
кафедра, столы, стулья.	
Оборудование для презентации учебного материала:	
стационарное - компьютер, экран, проектор, акустическая	

1	
система (колонки).	
Используемое программное обеспечение: Ubuntu	
Linux(свободно распространяемое ПО), LibreOffice (свободно	
распространяемое ПО), Яндекс.Браузер (отечественное свободно	
распространяемое ПО).	
Интернет с обеспечением доступа в ЭИОС.	
403 Учебная аудитория для проведения:	654079, Кемеровская область,
- занятий семинарского (практического) типа;	г. Новокузнецк, пр-кт Металлургов, д. 19
- групповых и индивидуальных консультаций;	
- текущего контроля и промежуточной аттестации.	
Специализированная (учебная) мебель: доска меловая, столы,	
стулья.	
Оборудование для презентации учебного материала:	
переносные - ноутбук, экран, проектор.	
Используемое программное обеспечение: MS Windows	
(Microsoft Imagine Premium 3 year по сублицензионному договору	
№ 1212/КМР от 12.12.2018 г. до 12.12.2021 г.), LibreOffice	
(свободно распространяемое ПО), Яндекс.Браузер (отечественное	
свободно распространяемое ПО).	
Интернет с обеспечением доступа в ЭИОС.	

5.3 Современные профессиональные базы данных и информационные справочные системы

Перечень современных профессиональных баз данных (СПБД) и информационных справочных систем (ИСС)

- 1. КонсультантПлюс [Электронный ресурс] : комп. справ. правовая система / компания «КонсультантПлюс». Электрон. прогр. [Москва, 1997-2014] Режим доступа: http://base.consultant.ru, свободный. Загл. с экрана
- 2. ГАРАНТ.РУ [Электронный ресурс]: информационно-правовой портал / компания ООО "НПП "ГАРАНТ-СЕРВИС". Электрон. прогр. [Москва, 1997-2014] Режим доступа: http://www.garant.ru, свободный. Загл. с экрана..
- 3. Сайт Конституции РФ [Электронный pecypc]. URL: http://constitution.garant.ru/science-work/modern/
- 4. «Официальная Россия» сервер органов государственной власти РФ. [Электронный ресурс]. URL: http://gov.ru/
- $5.\ \mathrm{C}$ истема общественного обсуждения законопроектов. [Электронный ресурс]. URL: http://veche.duma.gov.ru/
 - 6 Иные сведения и (или) материалы.
 - 6.1 Примерные темы письменных учебных работ

Примерный перечень докладов и рефератов

- 1. Конституционное (государственное) право Российской Федерации как отрасль российского права.
 - 2. Дискуссия о терминах «конституционное», «государственное» право.
 - 3. Своеобразие предмета конституционного права как отрасли российского права
 - 4. Методы конституционно-правового регулирования.
 - 5. Понятие, структура и виды норм и институтов конституционного права.
 - 6. Система конституционного права.
 - 7. Понятие, виды и субъекты конституционно-правовых отношений.
 - 8. Понятие и виды источников конституционного (государственного) права.
 - 9. Место конституционного (государственного) права в системе российского права.
 - 10. Основы учения о конституции.

- 11. Конституционное развитие в России (СССР) в ХХв. (до 1993г.)
- 12. Причины, условия и процедура принятия Конституции РФ 1993г.
- 13. Структура, основные черты содержания и роль современной российской конститу-
- 14. Теоретические и политико-правовые проблемы изменения (пересмотра) российской конституции.
- 15. Понятие и соотношение категорий «конституционный строй» и «основы конституционного строя».
 - 16. Структура основ конституционного строя.
- 17. Система конституционных принципов (высшая ценность человек, его права и свободы; демократическое, правовое, социальное, федеративное, светское государство).
- 18. Соотношение норм, устанавливающих основы конституционного строя с иными нормами Конституции РФ.
- 19. Конституционно-правовые основы статуса органов государственной власти в субъектах федерации.
- 20. Законодательные (представительные) органы власти республик, краев, областей, городов федерального значения, автономных образований.
- 21. Органы исполнительной власти республик, краев, областей, городов федерального значения, автономных территориальных образований.
 - 22. Органы конституционной (уставной) юстиции в субъектах РФ.
- 23. Понятие и значение местного самоуправления в механизме осуществления власти в России.
- 24. Источники правового регулирования организации и функционирования местного самоуправления.
- 25. Система местного самоуправления в России (прямое и представительное самоуправление).
- 26. Предметы ведения и полномочия местного самоуправления. Территориальные и финансово-экономические основы местного самоуправления в России.
 - 27. Гарантии местного самоуправления.

Примерный тестовые вопросы

- 1. Понятие "человек, его права и свободы высшая ценность" это:
- А. важнейший принцип конституционного строя Российской Федерации;
- В. категория нравственная;
- С. юридическая категория;
- D. обязательная норма права;
- Е. невыполнимый лозунг.
- 2. Суверенитет государственной власти проявляется в:
- А. ее верховенстве;
- В. ее единстве и независимости;
- С. возможности осуществлять любую политическую линию;
- D. возможности проводить любую экономическую политику;
- Е. возможности проводить любую военную политику.
- 3. Признаками демократического государства являются:
- А. источник его власти суверенитет народа;
- В. его устройство и деятельность отвечают интересам народа;
- С. вся власть принадлежит всенародно избранному главе государства;
- D. где в полной мере действуют принципы парламентаризма;
- Е. судебная власть занимает главенствующее положение.
- 4. Основными формами реализации народом Российской Федерации принадлежащей ему власти являются:
 - А. непосредственная (прямая) демократия;

- В. местное самоуправление;
- С. народная дипломатия;
- D. деятельность присяжных заседателей;
- Е. частная детективная деятельность.
- 5. Представительная демократия осуществляется в Российской Федерации:
- А. через избранных народом депутатов парламента Российской Федерации;
- В. посредством избранных населением депутатов местного самоуправления;
- С. через представителей Российской Федерации в международных организациях;
- D. посредством участия представителей государства в работе совета директоров РАО EЭC;
- Е. через полномочных представителей Президента Российской Федерации в федеральных округах.
 - 6. Избиратель имеет право ставить подпись в поддержку:
 - А. только одного кандидата;
 - В. различных кандидатов;
 - С. не более 2-х кандидатов;
 - D. только одного списка кандидатов;
 - Е. не более 3-х кандидатов.
- 7. Равный статус зарегистрированных кандидатов на должность Президента Российской Федерации обеспечивается:
 - А. запретом использовать преимущества своего служебного положения;
 - В. запрещением заниматься благотворительной деятельностью;
 - С. установлением равного денежного содержания на период выборов;
 - D. определением максимального числа встреч с избирателями;
 - Е. освобождением от выполнения служебных обязанностей.
- 8. Гарантиями деятельности зарегистрированного кандидата на должность Президента Российской Федерации являются:
 - А. освобождение от работы по заявлению кандидата;
 - В. возмещение транспортных расходов;
 - С. запрещение привлекать его к административной ответственности;
 - D. право беспрепятственной встречи с любыми категориями граждан;
- Е. запрещение привлекать кандидата к уголовной ответственности без согласия действующего Президента Российской Федерации.
- 9. Доверенные лица кандидата на должность Президента Российской Федерации имеют право:
 - А. осуществлять агитационную деятельность;
 - В. выполнять полномочия наблюдателя;
 - С. вести прием граждан для решения их проблем;
 - D. представлять интересы кандидата в органы государственной власти;
- Е. представлять финансовые интересы кандидата в отделениях сбербанка Российской Федерации.
 - 10. Предвыборная агитация может проводиться:
 - А. через средства массовой информации;
 - В. посредством проведения массовых мероприятий;
 - С. в ходе проведения политических информаций для военнослужащих;
 - D. в ходе религиозных мероприятий;
 - Е. в процессе деятельности избирательных комиссий.
 - 11. Высший Арбитражный Суд Российской Федерации вправе:
- А. осуществлять судебный надзор за деятельностью арбитражных судов Российской Федерации;
 - В. давать разъяснения по вопросам судебной практики;
- С. принимать правовые акты по вопросам экономической деятельности в Российской Федерации;

- D. отменять действие международных соглашений по экономическим вопросам;
- Е. контролировать исполнение расходной части федерального бюджета.
- 12. Судьей Конституционного Суда Российской Федерации может быть:
- А. гражданин Российской Федерации;
- В. имеющий высшее юридическое образование;
- С. достигший возраста не менее 30 лет;
- D. состоящий в браке с гражданином (гражданкой) Российской Федерации;
- Е. граждан Российской Федерации, имеющих стаж работы по юридической профессии не менее 10 лет.
 - 13. Судья Конституционного Суда Российской Федерации не имеет права:
 - А. принадлежать к политическим партиям;
 - В. заниматься частной юридической практикой;
 - С. быть членом общественных организаций;
 - D. заниматься преподавательской деятельностью;
 - Е. давать интервью СМИ по вопросам работы суда.
- 14. Термины "конституционный контроль" и "конституционный надзор" должны восприниматься как:
 - А. осуществляемые разными государственными органами;
 - В. имеющие различное содержание;
 - С. в принципе несопоставимые;
 - D. соответственно частное и общее;
 - Е. понимаемые по разному в российском и зарубежном конституционном праве.
- 15. Конституционный Суд Российской Федерации разрешает дела о соответствии тексту Конституции России:
 - А. нормативных актов Президента Российской Федерации;
 - В. конституций республик;
 - С. правовых актов субъектов Российской Федерации по вопросам их компетенции;
 - D. вступивших в силу международных договоров Российской Федерации;
 - Е. правовых актов руководителей государственных предприятий и организаций.

6.2. Примерные вопросы и задания / задачи для промежуточной аттестации Примерные теоретические вопросы и практические задания / задачи к зачету

- 1. Понятие конституционного (государственного) права как ведущей отрасли российского права. Соотношение терминов "конституционное право" и "государственное право".
- 2. Своеобразие предмета конституционного (государственного) права как отрасли российского права.
 - 3. Методы конституционно-правового регулирования.
- 4. Система конституционного права России. Понятие, своеобразие, структура и виды норм конституционного права. Понятие и виды институтов конституционного (государственного) права.
 - 5. Понятие, виды и субъекты конституционно-правовых отношений.
- 6. Понятие и виды источников конституционного (государственного) права Российской Федерации.
- 7. Предмет, методы и система конституционного (государственного) права России как отраслевой юридической науки. Источники конституционного (государственного) права России как отраслевой юридической науки.
- 8. Понятие и предмет конституционного (государственного) права России как учебной дисциплины. Источники конституционного (государственного) права России как учебной дисциплины.
 - 9. Место российского конституционного права в системе права России.
 - 10. Процедура внесения поправок и пересмотра Конституции РФ. Теоретические и

политико-правовые вопросы изменения и пересмотра Конституции РФ.

- 11. Основные черты конституционного развития России (СССР) до 1993г.
- 12. Понятие, юридические свойства и социально-политическая сущность писанной конституции.
 - 13. Основания классификаций конституций.
- 14. Причины, условия и процедура принятия Конституции Российской Федерации 1993 г.
 - 15. Структура российской конституции 1993 г.
- 16. Содержание и значение конституционных принципов: человек, его права и свободы высшая ценность; демократическое государство; правовое государство; федеративное государство; социальное государство; светское государство.
- 17. Соотношение понятий конституционного строя и основ конституционного строя. Структура основ конституционного строя России.
- 18. Соотношение норм, устанавливающих основы конституционного строя, с иными нормами Конституции РФ (преамбулой, главами второй и девятой, главами с третьей по восьмую, вторым разделом Конституции).
 - 19. Понятие конституционно-правового статуса человека и гражданина в России.
- 20. Юридическая конструкция конституционно-правового статуса человека и гражданина (понятие, элементы, значение).
- 21. Понятие и содержание принципов конституционно-правового статуса человека и гражданина в России.
- 22. Понятие и принципы российского гражданства. Общая характеристика основных источников правового регулирования гражданства Российской Федерации.
 - 23. Основания приобретения гражданства. Удостоверение гражданства.
- 24. Основания и последствия прекращения гражданства Российской Федерации. Дети и российское гражданство (особенности регулирования приобретения и утраты ими российского гражданства).
- 25. Правовой статус беженцев и вынужденных переселенцев в России: источники правового регулирования, понятие, порядок приобретения и утраты статуса беженца и вынужденного переселенца, установленные права и обязанности.
- 26. Своеобразие статуса лиц с двойным гражданством (одно гражданство РФ), граждан иностранных государств и лиц без гражданства (общая характеристика).
- 27. Понятие и классификация конституционных прав и свобод человека и гражданина в России.
- 28. Содержание и проблемы реализации конституционных личных (гражданских) прав и свобод в России.
- 29. Содержание, проблемы реализации конституционных политических прав и свобод в России.
- 30. Содержание и проблемы реализации конституционных социально-экономических и культурных прав и свобод в России.
 - 31. Конституционные обязанности индивидов в России: понятие, содержание, значение.
 - 32. Вопрос о гражданстве и реализация конституционных прав, свобод и обязанностей.
- 33. Понятие и виды гарантий реализации и защиты конституционных прав и свобод человека и гражданина в России.
 - 34. Основные черты формы правления России.
 - 35. Содержание и реализация принципов федеративного устройства России.
 - 36. Основные черты конституционно-правового статуса Российской Федерации.
- 37. Основные черты конституционно-правового статуса республик в составе Российской Федерации.
- 38. Основные черты конституционно-правового статуса краев, областей, городов федерального значения (общее и особенное).
- 39. Основные черты конституционно-правового статуса автономной области и автономных округов (общее и особенное).

- 40. Российская Федерация как полноправный член Содружества Независимых Государств.
- 41. Понятие выборов, избирательного права, избирательной системы и избирательного процесса в науке конституционного права.
 - 42. Понятие и содержание принципов выборов.
 - 43. Основные стадии избирательного процесса.
- 44. Порядок выдвижения, регистрации и правовой статус кандидатов на должность Президента РФ.
- 45. Порядок выдвижения, регистрации и правовой статус кандидатов на должность депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ и представительного (законодательного) органа государственной власти субъекта федерации (на примере Кемеровской области).
- 46. Подсчет голосов и определение результатов голосования (избирательная система в узком смысле) на выборах Президента РФ, депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ и представительного (законодательного) органа государственной власти субъекта федерации (на примере Кемеровской области).
 - 47. Порядок обжалования нарушения избирательных прав граждан России.
- 48. Понятие, виды и основные источники правового регулирования референдумов в России.
- 49. Процедура проведения, предмет и юридическая сила решений референдума Российской Федерации.
 - 50. Понятие и признаки государственного органа России.
 - 51. Принципы организации и функционирования органов государственной власти.
 - 52. Виды, система и классификация органов государственной власти России.
 - 53. Конституционно-правовой статус государственных органов РФ.
- 54. Конституционный статус Президента РФ: требования, предъявляемые Конституцией РФ к кандидату в Президенты РФ, порядок занятия должности и основания прекращения его деятельности.
- 55. Конституционный статус Президента РФ: основные полномочия, взаимодействие с федеральными органами государственной власти, виды правовых актов и их юридическая сила.
- 56. Порядок формирования, внутренняя организация и полномочия Совета Федерации Федерального Собрания РФ.
- 57. Порядок формирования, внутренняя организация и полномочия Государственной Думы Федерального Собрания РФ.
 - 58. Основы конституционно-правового статуса члена Совета Федерации РФ.
- 59. Основы конституционно-правового статуса депутата Государственной Думы Федерального Собрания РФ.
- 60. Понятие и основные черты стадий законодательного процесса в Федеральном Собрании РФ.
- 61. Порядок формирования, структура, компетенция Правительства Р Φ , виды правовых актов и их юридическая сила.
- 62. Система судебных органов России: конституционная юстиция, общие и арбитражные суды, мировые судьи. Характеристика основных правовых источников о судебной системе РФ.
 - 63. Принципы организации и полномочия органов Прокуратуры РФ.
 - 64. Порядок формирования и внутренняя организация Конституционного Суда РФ.
- 65. Полномочия, основные принципы деятельности и юридическая сила решений Конституционного Суда РФ.
- 66. Порядок формирования, система, структура, полномочия, виды правовых актов органов государственной власти субъекта РФ (на примере Кемеровской области).
- 67. Порядок формирования законодательного (представительного) органа государственной власти субъекта РФ.
- 68. Порядок наделения полномочиями главы исполнительной власти-руководителя высшего исполнительного органа субъекта РФ.
 - 69. Понятие и конституционно-правовые гарантии местного самоуправления в России.

Характеристика основных правовых источников регламентирующих местное самоуправление в РΦ.

70. Система местного самоуправления в России: местный референдум, местные выборы, собрания и сходы, территориальное общественное самоуправление, правотворческая (народная) инициатива граждан, обращения (петиции) граждан, органы местного самоуправления.

Составитель (и): А.С. Гостев, ст. преподаватель кафедры конституционного и ад-МИНИСТРАТИВНОГО ПРАВа (фамилия, инициалы и должность преподавателя (ей))